

“程度副词+动词性词组”论略

刁晏斌

(辽宁师范大学 文学院, 辽宁 大连 116029)

摘要:在对两种非常有现代汉语史内涵的“程度副词+动词性词组”形式进行的讨论中,考察了它们的来源和历史,并从动词和动词性词组这两个方面分析了这一形式成立的原因和条件。

关键词:现代汉语史;程度副词;动词;动词性词组

中图分类号:H109.4

文献标识码:A

文章编号:1009—1076(2006)01—0092—03

早在1992年,我们提出了对现代汉语的历史发展进行研究的问题,^{[1](P66-67)}后来,我们又把这一研究升华、概括为“现代汉语史”。简单地说,现代汉语史就是以现代汉语的历史发展演变及其规律为研究对象的现代汉语的一个分支学科。我们把现代汉语划分为三个发展阶段,即1919年“五四”运动到1949年中华人民共和国成立、1949年到1978年“文革”结束、1978年改革开放至今。^{[2](P69-73)}

以现代汉语史的观点和方法来考察“程度副词+动词性词组”,我们认为这是一种非常有史的内涵的形式,因此值得深入仔细地探究。

一、用例及一般发展情况

相对于“程度副词+一般动词”来说,“程度副词+动词性词组”形式要多得多,也更复杂一些。张谊生列出了可以受程度副词修饰的八类动词性词组,即:

- a. 能愿动词+VP: 很肯干/更会说话了
- b. “有”+NP: 很有礼貌/非常有钱
- c. 感觉类VP: 最可怜了/很伤脑筋
- d. 抽象类VP: 很开眼界/更加说明问题
- e. 兼语类VP: 很令人不快/非常让人为难
- f. 述补短语: 很不值得/很靠不住
- g. 很+数量VP/VC: 很买了几本书/很睡了一会儿
- h. 略/稍微+—V/VV/VC/VP: 稍微一看/稍微

走走/稍微认识一点/略微买几个^{[3](P29-31)}

根据我们的考察,最有史的内涵的主要有以下两种形式。

1. 程度副词+述宾词组

这大概是最为多见的一类,在第一阶段用例就很多。例如:

(1)这几句话很震动了我的灵魂。(鲁迅《伤逝》)

(2)日本报纸很斥责他的不逊。(鲁迅《藤野先生》)

(3)我在那时候,虽然年纪不大,然而念书是一桩好事我很听人说过。(利民《三天劳工底自述》)

(4)老通宝虽然不很记得祖父是怎样“做人”,但父亲的勤俭忠厚,他是亲眼见到的。(茅盾《春蚕》)

(5)自然更没有外国新闻,因为太与读者们的头脑不生关系的缘故。(李劫人《编辑室的风波》)

(6)所以就是老骆走得慢了,他们也不十分催逼他。(莫先艾《水葬》)

(7)阮明作了官以后,颇享受了一些他以前看作应该打倒的事。(老舍《骆驼祥子》)

(8)那里晓得他更加有一个反面的证据。(许杰《惨雾》)

我们见到的此期用“很”的用例还有“很表同情、很变了颜色、很吃了惊、很下过一番功夫、很带点秀气、不很吃菜、不很有新书、不很睬中国人、很开玩笑、很明白了些男女间的关系”等。

以下用例中程度副词的语义指向与上引各例不同:

(9)婴儿受车马的震动,起初很呈一种惊诧的气色。(郭

收稿日期:2004—12—09

作者简介:刁晏斌,男,博士后,教授,中国修辞学会理事,辽宁省修辞学会会长,研究方向:近代汉语句法、现代汉语史、现代汉语语法等。

沫若《歧路》)

按:上引用例中,程度副词的语义指向是整个述宾词组,而此例则是指向宾语的定语,即“惊诧”,“很呈一种惊诧的气色”也就是“呈一种很惊诧的气色”。这样的用例仅在本阶段可以较多地见到。再如:

(10)所以他有些气忿,又很露出焦躁的神情。(鲁迅《高老夫子》)

(11)这寥寥几句话在我的一生很有重大的影响。(胡适《九年的义务教育》)

进入第二阶段以后,能受程度副词修饰的述宾词组主要有两类,一类是带有相当的习语性的组合形式,如“很伤脑筋、非常鼓舞人心、很守纪律、很说明问题”等;另一类是“有+宾”,其中的宾语都是表示抽象、不可数事物的,如“很有礼貌、最有才华、非常有前途、比较有手段”等。以上两类一直沿用到第三阶段。

在第三阶段,除上述两类述宾词组依然经常受程度副词修饰外,还有更多其他类型的用例出现。因此本阶段“程度副词+述宾词组”的用例比以前任何一个阶段都要多得多。

我们先看权威媒体《人民日报》中的用例:

(12)多年来电视界一直比较注重实践,而比较忽视理论的形成和理论的指导作用。(1997.6.5)

(13)塔吉克斯坦是中亚地区面积最小的国家。但从记者工作的角度出发,这里却最出新闻。(2000.5.30)

(14)这对非常依赖国际市场的台湾来说都不是有利条件。(2002.12.22)

(15)我很懂得这个道理:电视台在组织安排节目的时候,要考虑到观众的欣赏兴趣。(2004.2.19)

(16)刚开始我很享受这种相夫教子的家庭生活,可时间久了就觉得枯燥乏味了。(2004.7.5)

再看其他媒体和作品中的用例:

(17)毕竟伊莉莎白天生丽质,只做幕后着实太糟蹋她了。(广州日报 1999.12.8)

(18)小陈觉得,整个IT行业今年都不景气,也不能太责怪公司。(深圳商报 2002.5.25)

(19)这里一切都不错,尤其是队友们很帮助我。(体坛周报 2003.8.21)

(20)51岁的大卫·理查兹很知道该如何激励BAR车队全队上下的士气。(南方体育 2004.5.21)

(21)看得出,她还是很维护自己的丈夫的。(新闻晨报 2004.6.27)

(22)63.7%的女生和47.6%的男生认为“当前用人单位在录用大学生时”存在着“很歧视”或“比较歧视”女生的现象。(上海青年报 2004.7.3)

(23)但也有三成车主很排斥这个办法。(新快报 2004.7.7)

(24)我们的思维和生存的世界太受时间和空间的限制了。(潘石屹《那一年》)

2. 程度副词+述补词组

第一阶段这样的用例比较多。例如:

(25)我很劝慰了一番。(鲁迅《孤独者》)

(26)他老婆又在说那件旗袍是太穿不出去了。(瞿秋白《“矛盾”的继续》)

(27)他答应我的话很靠不住,一定可以临时改变。(沈从文《虎雏》)

最有此期特点的,是一些显性关系与隐性关系不相一致的例子。如:

(28)一时人丛中更挤得厉害。(瞿秋白《赤都心史》)

按:此例程度副词“更”的语义指向实际上是补语“厉害”,“更挤得厉害”也就是“挤得更厉害”,以下各例基本都可以作如是观。

(29)他看见这些女人手里抱的小孩是多么畸形,多么瘦得可怕。(瞿秋白《美国的真正悲剧》)

(30)至于男女间一些小动作,似乎我又太看得明白了。(丁玲《莎菲女士的日记》)

(31)这“由我去说话”几个字,春舟大伯,特别的说得重。(许杰《惨雾》)

(32)最说得津津有味的,就是他不肯用猪刀枪穿那个人的背部。(同上)

(33)最禁得严的便是牌、赌、鸦片这三件。(《毛泽东选集》第一卷)

从第二到第三阶段,只有一些带一定程度习语性的述补词组可以带程度副词,如“很靠不住、最看不惯、很看不起、很过意不去”等,其他类型的用例就很少能见到了。因此,与“程度副词+述宾词组”相比,这是一种趋于萎缩、一般只限定在较小使用范围内的形式。

二、来源及历史

“程度副词+动词性词组”形式由来已久,古代汉语的用例如:

(34)古之人所以大过人者无他焉,善推其所为而已矣。(《孟子·梁惠王上》)

按:此例中“大”是古代汉语典型的程度副词,在这里修饰了述宾词组“过人”。

近代汉语中,类似的用例也时能见到。例如:

(35)雀甚嗜之,必须近人家种矣。(贾思勰《齐民要术》)

(36)观中有女道士,甚有容。(日僧圆仁《入唐求法巡礼行记》)

(37)著水曰:“不是去年冬,即是今年春。亦未甚记得仔细也。”(李若水《靖康大金山西军前和议录》)

(38)美娘想起夜来之事,恍恍惚惚,不甚记得真了。(话本《卖油郎独占花魁》)

(39)他亦自恃才能,不十分去营求生产,坐吃山空。(话本《转运汉巧遇洞庭红》)

(40)他又去找琴姑娘,琴姑娘也远避他。那姑娘也不愿同他说话。(《红楼梦》)

(41)凤姐又道:“妈妈很嚼不动那个。”(《红楼梦》)

到了清末民初,这样的用例(主要用“很”)似乎更多了,以下是《官场现形记》中的几个例子:

(42)就是翟耐庵、董玄洞几个人,近来也很同他在一块儿。

(43)这几天里,抚院很认得了几个外国人。

(44)甚么淮军、湘军,却也很立下功劳。

三、成立的条件和原因

以下,我们简单地分析一下动词性词组能够受程度副词修饰的条件和原因。

1. 由动词看

能用于“程度副词+述宾词组”中的动词属于无界动词,^{[4](P367-379)}它们基本上都不是有很强动作性的动作动词(这样的动词如“走、跑、跳、吃”等),因而也都不是最典型的动词,它们处于动词与形容词的中间地带,往往都包含一定的性状义,比如“依赖”“排斥”“歧视”等,与其说是表示一种动作,不如说是表示一种状态的。这样的动词往往即使不带宾语,也可以受程度副词的修饰,比如以下的变换式:

非常依赖国际市场——对国际市场非常依赖

我很懂得这个道理——这个道理我很懂得

相对来说,“程度副词+述补词组”形式的用例不是特别多,特别是在第二阶段以后,就更少了,其中的动词与补语结合得都非常紧密,具有相当的凝固性,所以,它们是以一个整体来接受程度副词的修饰的。

2. 由整个词组看

能用于“程度副词+动词性词组”中的动词性词组都有程度义,也就是在程度上有一定的伸缩性。比如,上引例(22)就区分了“很歧视女生”和“比较歧视女生”这两种不同程度的行为,而如果分得再细一些,还可以有其他的程度,这样就可以排出一个由低

到高的序列,即:

有点儿歧视女生——比较歧视女生——很歧视女生——非常/特别歧视女生——更歧视女生

至于述补词组,就更是如此了。例如:

有点儿看不起——有些看不起——比较看不起——很看不起——非常/特别看不起——最看不起——更看不起

以下的对比最能说明这一点:

* 很看书——很看了几本书

* 很有衣服——很有几件衣服

按:“看书”与“有衣服”都只有对立点(即“不看书”“没有衣服”)而没有中间点,换句话说,就是没有程度上的伸缩性,所以也就不能与“很”搭配;而加了“几本”和“几件”后,由于数词“几”本身的不确定性,就使得整个组合有了数量上的伸缩性,也就是程度上的伸缩性(数量多少也是程度的一种表现形式),这样也就可以与“很”组合了。

与属于具体名词的“衣服”不同,抽象名词做“有”的宾语时,如“有钱”“有思想”“有前途”等,它们都是既有对立点(如“没有钱”),也有中间点(比如可以是有一点钱,也可以是有很多钱),因而具有了程度上的可伸缩性,所以它们可以直接受程度副词的修饰,说成“非常有钱”“很有思想”“很有前途”等。^{[3](P65-68)}

参考文献:

[1]刁晏斌.现代汉语历史发展研究的构想[J].(香港)语文建设通讯,1992(36).

[2]刁晏斌.论现代汉语史[J].辽宁师范大学学报,2000(6).

[3]张谊生.现代汉语虚词[M].上海:华东师范大学出版社,2000.

[4]沈家煊.“有界”与“无界”[J].中国语文,2000(5).

[5]刁晏斌.语义功能语法与现代汉语语法史研究[J].通化师范学院学报,2003(1).

【责任编辑:程志兵】

A Brief Discussion on“Degree Adverb + Verbal Group”

DIAO Yan - bin

(College of Liberal Arts, Liaoning Teachers' University, Dalian 116029, Liaoning, China)

Abstract: The paper makes a discussion on the form of “degree adverb + verbal group” which contains plenty connotation of the history of modern Chinese, then studies its or origin and history and analyzes the reasons and qualifications for the existence of this form in light of two aspects: verb and verbal group.

Key words: history of modern Chinese; degree adverb; verb; verbal group